

扫描二维码  
关注本报APP

## “六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧”

新华社记者 陈 谷

### 习近平的文化足迹

WENHUAZUJI

安徽桐城六尺巷，黛瓦青砖间，小巷古朴，文脉悠悠。

盛夏时节，郁郁葱葱的香樟树下，天南海北的游客来到这条两米宽、百米长的小巷，亲身感受传承数百年的礼让文化。

来自合肥的游客张欣雅在巷口买了一把写有“礼让”的折扇，兴奋地说：“六尺巷的故事现在家喻户晓，今天实地逛了逛，才发现原来这

么有底蕴。”

六尺巷因清代大学士张英与邻居吴家互相退让三尺地基而成，是中国邻里和谐礼让的典范。

2024年10月17日，习近平总书记来到这里考察，了解六尺巷历史及其传承，听取当地传承弘扬中华优秀传统文化等情况。

“在诗书照壁前，总书记重温了张吴礼让典故。总书记看得很细，

不时指点询问。”桐城市博物馆馆长叶鑫回忆。

习近平总书记汲古言今，殷殷嘱托：“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。”

“总书记当时叮咛，谦让、谦虚，和为贵，这些都是中华民族的美德，已经融入到中国人的基因中，无论我们走到哪里，都自觉传承这种精神。”(下转第二版)

## 以球会友 中美青少年交流再添新纽带

——习近平主席的回复口信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

■今年4月，美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文响应习近平主席提出的未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议，带领当地13所学校的44名师生到访上海、深圳、北京等地。结束中国之行后，访华团师生致信习近平主席，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议

详见三版▶

■“祝贺你们访华取得成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。”习近平主席亲切的话语、殷切的希望，让访华团师生深受鼓舞

### 省委常委会召开会议

## 传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神 研究我省贯彻落实意见

郝鹏主持会议

本报讯 记者方亮 王奇报道 7月7日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见；部署深化零基预算改革工作。省委书记郝鹏主持会议。

会议指出，习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话，从战略和全局高度提出一系列新思想、新观点、新论断，就党的自我革命进行再动员再部署，提出了“五个进一步到位”的重要要求，丰富和发展了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神实质和实践要求，深刻认识自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要

经验，深刻认识中央八项规定是党中央立信之举、是新时代管党治党的标志性措施，要锲而不舍落实中央八项规定精神，把自我革命这根弦绷得更紧，把新时代党的自我革命要求进一步落实到位，为新时代辽宁全面振兴提供坚强政治保证。要固本培元、增强党性，强化理论武装，抓好理想信念教育，严肃党内政治生活，树牢正确选人用人导向，引导党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业。要规范权力运行，健全权力运行制约和监督体系，全面贯彻民主集中制，全过程监督权力运行，让党员干部始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。要从严监督执纪，促进各类监督贯通协调，强化党组织日常监督，加大风腐同查同治力度，坚决处理违纪违法问题，将党纪硬要求变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿。要压紧压实管党治党责任，坚持问题导向、结果导向和系统观念，

破立并举，积极稳妥推进零基预算改革，最大限度提高财政资金使用效益。以完善预算编制方式为切入点，打破“基数+增长”模式，取消预算基数，完善预算分配方式，加大统筹力度，增强预算保障能力，健全支出标准，实行预算标准化管理，夯实项目基础，强化重点项目预算保障，管好专项资金，着力提升财政资金使用质效，突出绩效引领，完善全面预算绩效管理体系，硬化预算约束，健全监督管理机制，全面提高预算科学管理水平。全省各级党委、政府要切实承担起改革责任，加强组织领导，精准发力，上下协同，抓实重点任务，财政部门要发挥牵头作用，健全配套制度标准，加强培训指导，各部门各单位要做好相关政策和文件清理，优化支出结构，做实做细项目排序，全面落实改革要求。

会议还研究了其他事项。

### 王新伟主持召开省政府常务会议

## 研究政府系统全面从严治党、中医药产业高质量发展、通用机场建设等工作

本报讯 记者史冬柏报道 7月7日，省委副书记、省长王新伟主持召开省政府常务会议，认真学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神，按照省委要求，研究政府系统全面从严治党、中医药产业高质量发展、通用机场建设等工作。

会议指出，要深入贯彻习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，以作风建设为突破口纵深推进政府系统全面从严治党，为加快高质量发展提供坚强保障。要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，

固本培元、增强党性，永葆共产党人的政治本色。要严格规范权力运行，补齐制度短板，扎紧制度笼子，严格执行，始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。要用好监督执纪利器，紧盯违规吃喝、侵害群众利益等突出问题，动真碰硬抓好整改整治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要压实管党治党责任，善始善终抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，全力解决群众反映强烈的突出问题，扎实办好民生实事，确保取得转变作风、推动发展、造福于民的实绩实效。

会议审议《辽宁省提升中药质量

促进中医药产业高质量发展的若干措施》，强调要立足我省中医药资源优势，传承精华，守正创新，加快构建现代化中医药产业体系，建设中医药强省。要加强质量，全面加强中药材种植资源保护与研究，鼓励企业积极参与国家及行业标准制定，加快培育一批知名中医药品牌。要兴产业，大力推动产学研深度融合，统筹抓好中药材种植、加工、流通、服务，积极发展“中医药+”，支持中医药企业做大做强。要优环境，持续深化改革，用好支持政策，做好要素保障，推

动中医药产业高质量发展。

会议审议《辽宁省通用机场建设规划（2024—2035年）》，强调要深入实施交通强省战略，抢抓发展机遇，强化规划引领，坚持因地制宜、需求导向，加快建设布局合理、功能完善、层次分明、规模适当的通用机场体系，着力补齐通航基础设施短板。要大力发展低空经济，坚持创新驱动、场景牵引、安全为要，科学规划建设各类基础设施，做大做强低空制造业，构建低空经济产业生态，打造振兴发展新引擎。

会议还研究了其他事项。

## 丹东港上半年货物吞吐量增长22.6%

今年上半年，在国际贸易形势复杂多变、市场需求面临收缩压力以及区域口岸竞争愈发激烈的多重挑战下，丹东港始终坚守“以市场为导向、以客户为中心、以创新为驱动”的经营理念，通过服务升级、协同创新、精准施策，积极开拓货源渠道，全力以赴保障吞吐量稳定增长。上半年累计完成货物吞吐量1729.7万吨，同比增长22.6%，为全年生产经营任务的顺利完成奠定了坚实基础。图为丹东港正在进行货物装卸作业。

本报记者 杨靖岫 摄



尽量提前『说明白』

赵 静

### 振兴论坛

在现实生活中，我们有时会遇到这样的尴尬：一项政策特别是与百姓生活息息相关的政策出台后，随之而来的是各种误读漫天飞，好好的惠民措施，愣是被以讹传讹变了味儿，搞得很多人云里雾里，不明所以。这里面固然有“充明白”的瞎解读，也有蹭流量的跟风跑，但不可否认，政策不能第一时间解读到位才是造成误读的主因。

政策的旨意，制定者是最清楚。但对普通人来说，即便是最常见的政策知识点，也可能成为认知上的“拦路虎”。毕竟，普通大众不是专家，不可能掌握每一个领域的专业术语。就像医生给患者开药方，满纸化学名词，抓药的能看明白，患者却是一头雾水。出台一项政策，若不能从受众的角度出发做好解读，把专业术语转化为大众语言，一旦群众理解不透，误读就有了空间。不管是有意的曲解，还是无意的误解，都可能造成不必要的认知混乱。

网络时代，如果做不到先声夺人，就容易被断章取义甚至偷换概念，形成误导，影响政策的权威性和严肃性。如果政策制定者在事前就做好预判，在发布时就以通俗易懂的方式拆解条文，用大白话把群众可能存疑的地方讲清说透，就能最大程度地减少误读。而消除误读不仅要“二遍事”，还可能因先入为主而“费力不讨好”，进而影响政策有效生效。只有不怕麻烦，才能省去更多麻烦！

让政策“出发点”直达为民“落脚点”，政策制定者不妨多从老百姓的角度出发，替群众多问几个“为什么”，用群众听得懂的语言解疑释惑，把群众心中的“问号”一个个拉直。

要做到这一点，政策制定者不仅要吃透“文本”，更要吃透群众所思所想所盼，知道群众真正想要什么，只有这样，政策解读才能有的放矢、“精准滴灌”。毕竟，制定完政策还只是第一步，让政策真正走近群众、更好发挥功效才是真格的。

“磨刀不误砍柴工”。很多工作，只要我们多想一点、多干一步，往往能收到事半功倍的效果，何乐而不为！

### 党旗在基层一线高高飘扬

## “黄海前哨”的坚强堡垒

——记大连市长海县海洋岛镇三八女炮班党支部

本报见习记者 智曼卿

近日，在大连市长海县海洋岛镇“三八女炮班”成立65周年庆祝活动中，现任女炮班党支部书记、班长牟革丽从长海县委有关负责同志手中，郑重接过“海洋岛‘三八女炮班’志愿服务队——海洋岛总队”队旗。这标志着一张以“三八女炮班”志愿服务队为引领，遍布海岛的志愿服务网络正在形成。

“志愿服务总队的成立，表明我们在新时代肩负起为海岛群众办实事、解难题的使命。”牟革丽在授旗仪式上发言时说，女炮班将深入村屯、走进群众，努力当好“五员”，即政策法规宣传员、公共安全协管员、矛盾纠纷调解员、社会治安巡逻员和社情民意信息员，积极投身到全镇基层社会治理工作中，为助力海洋岛高质量发展作出贡献。

一代人有一代人的使命。65年前，海洋岛上5位渔家女，克服生产生活重重困难，毅然组成全国第一个女民兵八五加农炮班，刻苦训练，军民联防，守卫岛国，奠定海洋岛“三八女炮班”精神根基。65年来，14代炮班成员用汗水和鲜血，书写了爱国奉献、薪火相传、矢志不渝的光荣与传奇，先后获得“全国国防动员工作先进单位”、“全国三八红旗集

(下转第二版)

### 导读

DAODU

本报推出理论文章

## 深入推进党的自我革命 永葆党的先进性和纯洁性

详见八版▶

本报推出“振兴新突破 决胜勇争先”铁岭篇

## 决胜之战 铁岭之为

详见四版、五版▶

第二届中国(沈阳)喜剧电影周拉帷——“喜聚辽宁”持续打造文旅融合坐标

详见十六版▶